



闻“汛”而动她担当

湖南抗洪救灾特别报道



编者按

6月18日以来，湖南遭遇历史罕见的极端强降雨，澧水流域发生1998年以来最大洪水，张家界、常德、湘西州等多地降雨量突破历史极值。截至6月22日，全省超40万人受灾，经济损失严重。

在这场与洪魔的生死较量中，党员干部冲锋在前，更涌现出许多平凡女性的非凡身影——她们或坚守抢险一线扛沙袋、筑堤坝，或忍着病痛发起爱心接力，成为抗洪战场上不可或缺的“她力量”。她们用坚韧与勇敢，谱写了一曲曲抗洪赞歌，成为这场战役中最美的风景线。

“我是民兵，不分男女”

桑植退伍女兵的21小时生死救援

今日女报/凤网记者 欧阳婷

6月21日上午，张家界市桑植县，降雨已经停止，洪水也已退去，但何金蓉还不能够恢复往常的生活——一大早，她就和队友们赶到民歌广场开展集中清淤工作，全力恢复公共场所环境，“希望在我们的努力下，可以帮助乡亲们早日恢复正常的生活”。

6月18日以来的持续强降水，让桑植县遭遇历史性考验——398.9毫米的12小时降雨量刷新历史纪录，484.1毫米的24小时降雨量突破极值。在这场与洪魔的殊死搏斗中，桑植12.56万群众受灾，3.43万人被迫转移。桑植县人民武装部迅速组织了100余名民兵应急队员赶赴受灾区域开展抢险救援工作。作为队里唯一的女民兵，何金蓉和队友们一起，连续奋战21小时，坚守在最危险的地方，守护着桑植县。



何金蓉（左一）和队友一起清淤。

扛沙袋筑堤坝

“全体集合，10分钟后出发！”6月19日凌晨4时许，一声急促的哨声打破了夜晚的宁静，随后，房间外传来了桑植县人武部政委刘真勇急切的声音。几分钟前，刘真勇收到县应急指挥部打来的电话，电话那头告诉他：“澧水河水位暴涨，立即启动应急预案！”

一声令下，100余名民兵迅速集结，何金蓉也整装待发站立在队伍里。

2001年出生的何金蓉来自桑植县沙塔坪乡，3个月前从部队退伍回乡后，她加入了民兵组织。这3个月来，她和大家一起参加集体训练，经历过整夜巡查，这些都让何金蓉感觉自己还没有离开部队。

“在此之前，大家就有猜测，接下来可能要抗洪抢险。”何金蓉告诉今日女报/凤网记者，6月18日早上8点开始，桑植县就遭遇了大暴雨，有些地方甚至是特大暴雨，流经桑植县的澧水干流水位不断上涨，逐渐超过了警戒线，直到第二天凌晨4点，他们被紧急叫起。

5时许，何金蓉和队友们来到了高家坪社区，这里临近酉水河，此时，受暴雨影响，河面波涛汹涌，不断上涨，浑浊的河水中漂浮着杂物，眼看即将要漫过河堤，有倒灌的风险；而在离河岸不远的居民区，乡亲们尚在睡梦之中，不知道险情的发生。第一次见到洪水肆

虐情景的何金蓉丝毫不惧，“没想过怕不怕，我们就是来抢险的”。

“两人一组，装沙袋！”“打桩组就位！”……一声声指令，在暴雨中格外清晰。何金蓉被分配到了扛沙袋的任务，命令一出，她毫不犹豫，扛起20公斤重的沙袋就往河堤走，十几分钟后，她逐渐感到力竭，脚步也变得沉重，但此时在河堤上堆放沙袋的队友们在不停地喊着“沙袋，给我沙袋”，为了不耽误大家的进度，何金蓉又是拉、又是拽，憋着一股劲将沙袋送到了队友手中。

历经2个小时的奋战，上午7时许，一条1.2米高、80余米长的防洪子堤终于合龙。此时，居民们才刚刚起床，“不少居民没有反应过来，有的急匆匆地出门上班，有的则慢悠悠地下楼来买早点。”回想起看到的一幕幕，何金蓉心有余悸。

但情况依旧危急，何金蓉继续和队友们加固着防洪子堤，这期间，她听到不少队友接到了家人的电话，原来，不仅是高家坪社区，桑植县其他地区也因为暴雨出现了险情，不少队友的家被水淹了，“大家都没有离开自己的岗位，继续坚守着”。

就这样，一直忙到9点，何金蓉和队友才坐下来吃早餐，“一坐下来才感觉到手指疼、大臂疼，腿也疼”。

解救被困老人

没等好好休息，新的任务又来了——距离高家坪社区不远处的酉水河下游的北门桥因水势过大，桥体被水冲得摇晃了起来，有被冲垮的危险，何金蓉和几位队友需要分别走到桥的两端，阻止想要过桥的居民，“大家都很配合我们的工作”。

桥头阻拦路人的任务尚在执行中，何金蓉又收到了新的任务，城区内有一低洼小区被雨水倒灌，淹没了二楼的商户，有四五位老人因为行动不便，没来得及撤离，被困在了房间里。前来搜查的社区工作人员听到了楼里传来的木头敲击物品的声音，将情况紧急上报。

很快，何金蓉和队友急匆匆赶到该小区，“我们赶到的时候，小区已经变成了一个湖泊，只剩下大门口还没有完全淹没，水面上漂浮着柜子、沙发”。众人不敢耽搁，划着皮划艇冲着老人的方向前进，楼上的居民也伸出脑袋为他们指路。

等何金蓉和队友赶到老

人所在的位置，将老人们一一救出时，因为长时间用力敲击物体，这些老人已经筋疲力尽。

安置好老人后，何金蓉又一次接到了新的命令：一对母子被困在桑植县民歌广场，民歌广场就在澧水河边，因为河水倒灌的缘故已经成为一片水泽。

解救完这对母子，何金蓉和队友又马不停蹄赶往当地的一处银行抢救物资。等到一系列的任务忙完，已是下午一点，何金蓉和队友才想起吃饭。

何金蓉告诉记者，从凌晨忙碌到现在，她感到自己的手指已经不听使唤，但为了下午能够有力气干活，她攒着劲往嘴里扒饭。

吃着吃着，何金蓉感觉到不对劲，“身上开始发热，隐隐有发烧的迹象”，但轻伤不下火线，更何况暴雨还未停止，她向身边的班长要了一包感冒药，来不及寻找白开水，直接干嚼了吞咽下去。

短暂休整后，众人恢复了力气，又开始了新一轮的忙碌，抢救物资、运送救生衣、装填沙袋……还没有忙完，何金蓉和队友又接到通知，科赛桥出现了险情，大家迅速赶往现场进行救灾，直到20日凌晨两点多结束才回。

一觉醒来后，何金蓉发现自己又一次发起了高烧，好在此时险情已经过去，她得以好好休息。21日一早，她自我感觉恢复良好，于是又跟着队友们来到了民歌广场开展清淤工作，“我们三五组队，抽去广场内的积水后，用木板将沉积的淤泥清理到一起，再集中清除”。

就这样，一直再次忙到第二日凌晨两点，何金蓉才能真正休息。

“这是我第一次经历抗洪抢险工作。”何金蓉说，连日的忙碌、繁重的任务让她应接不暇，但她总是给自己打气：“我们多干一点，乡亲们的希望就更多一点。”

“全村921人无人员伤亡”

村妇联主席风雨无阻护航孩子上学路

今日女报/凤网记者 李立

崎岖的山路杂草丛生，下过暴雨后特别湿滑，山间有一支特殊的“队伍”正在缓慢行进——张家界市桑植县八大公山镇徐家桥村妇联主席石垚带着6名孩子和家长们，正在赶往近3公里外的学校上学。她不时仔细叮嘱孩子们小心慢走。

这是6月23日清晨在桑植县徐家桥村发生的一幕。连日来的暴雨导致八大公山镇严重内涝，往日平整的上学路被淹没，求知心切的孩子们不想学业被耽误。经和村支两委干部商量后，石垚决定护送着孩子和家长一起去学校。

“中间有一段路还算好走，就是上坡再下坡比较难。”石垚告诉今日女报/凤网记者，路上走了大概40分钟，把孩子安全送到学校，“下午放学，我们又去接”。



石垚护送孩子们上学。

凌晨2点的紧急转移

连日来，湖南省西北部遭遇持续强降雨天气，桑植县部分乡镇累计降雨量突破历史极值，当地启动防汛一级应急响应。其中八大公山镇累计降雨量达658.7毫米——创下湖南本轮强降雨之最。当时，徐家桥村的水库已水漫将溢，作为村妇联主席的石垚跟其他的村干部一起，火速转移群众。

“19日凌晨一点多去巡查的时候，水库溢洪道还没溢洪出

来，两点多我们再去水库看时，洪水已经从溢洪道出来了。有些地势低的地方，水一下就冒上来了，我们赶紧蹚着水拍门喊人。有些地方已经被淹，村党支部书记桂克骏带着我们赶快找船转移群众，实在没船，我们就用木板扎了个木排，也能划着把群众转移到安全的地方。”石垚对今日女报/凤网记者回忆起当时的紧急情况，仍感到惊心动魄。

(下转05版)